



●全省覆盖 ●权威发布 ●精准投递

策划:杨吟
邮箱:zjrbcar@qq.com
2022年4月28日 星期四

二季度汽车产业:板块探底反弹?

熊薇 杨瑞文

“如果上海和周边的供应链企业还没有找到动态复工复产的方式,五月份可能中国所有的整车厂都要停工停产了”,小鹏汽车CEO何小鹏最近微博的发言引发广泛热议。

新形势对汽车行业的冲击,始于上海,但不仅仅止于上海。

好消息是,4月22日,上海市政府举办新闻发布会表示:上汽、特斯拉、中芯这些龙头企业以及相关配套企业,正逐步恢复产业链供应链上下游企业乃至物流链的协同复工,延伸带动长三角及更大区域相关联企业的恢复生产。

多家企业无奈停产

新形势之下,汽车供应链再一次面临严峻的考验。

4月14日,据坦克品牌官方消息,因上海、江苏、吉林等多地现状,坦克300车型共涉及8家供应商伙伴停工、停运,受此影响坦克300车型于4月14日起暂停生产。在此之前,长城汽车相关负责人于11日表示,受上海、江苏等地影响,其多家供应商出现停工、停运状况,导致工厂零部件储备量持续下降,为此长城汽车已经在对现有储备物料进行评估,重新制定排产计划。

而同样在11日,博世也在一份声明中表示,为了遵守当地防控规定,其在吉林的一家汽车零部件工厂已暂停生产,与此同时,博世在上海和江苏太仓的汽车零部件工厂也采用了闭环运营模式,以维持生产。

考虑到国内新形势,长城和博世的遭遇并不令人意外。事实上,早在3月份的吉林,一汽就对旗下多个品牌作出了停产安排;3月中下旬,这波减产停工潮进一步在上海市内的企业中蔓延开来。

在零部件供应端上海有很多企业正在艰难运转。一家头部线束企业相关工

作人员此前表示,他们上海本地的工厂在3月24号左右就开始安排员工驻厂闭环管理,以维持工厂的运转。另一家位于上海浦东的汽车线束及电子电器供应商也透露,他们安排了大约1/3的员工驻厂生产。

“我们的业务覆盖研发和生产,研发方面各部同事居家协作还算顺利,但户外路试、车辆调试以及数据采集则受到制约。生产端受到的影响更广,一方面是受物流停滞影响,供应链端采购存风险;另一方面是工厂等封闭,影响产线运转和产品出货。”一家上海的智能驾驶解决方案提供商说。

上游零部件供应商生产节奏被打乱,出货安排被打断,下游车企日子亦十分艰难。上汽大众位于上海嘉定安亭的工厂就曾于3月14日进入闭环生产,并于3月31日停止部分生产。上汽通用位于浦东金桥的工厂也放缓了生产节奏。特斯拉上海工厂甚至早在3月中旬就停产了两天,随后3月底,特斯拉工厂再次被迫停产。

特斯拉之后,蔚来于4月9日也正式宣布停产。当天蔚来在官方APP上发布公告称,自3月份以来,公司位于吉林、上海、江苏等多地的供应链合作伙伴陆续停产,受此影响,蔚来整车生产已经暂停。

二季度产销挑战大

3月份,尽管很多车企和零部件供应商暂停了部分生产,但在生产端造成的影响还不是特别明显。乘联会公布的3月产销数据显示,上个月国内乘用车累计生产新车182.3万辆,环比增长22.0%,同比下降0.3%。

但4月甚至5月的数据,就没这么乐观了。根据乘联会测算,汽车行业带来的减产损失预计达20%。

从区域来看,长三角和珠三角经济体量较大。统计局数据显示,2021年广东省累计生产汽车338.46万辆,占全国汽车

总产量的比例为12.76%,位居全国第一,其中新能源汽车产量占比超过15%。紧随其后的分别是上海市、吉林省和湖北省,去年汽车产量分别为283.32万辆、242.41万辆和209.9万辆,占全国汽车总产量的比例分别为10.68%、9.14%、7.91%。同时,国内很多汽车零部件企业都分布在长三角地区。

可以说这次的新形势对汽车产销大区的“精准打击”,影响或将远超2020年。

一家智能驾驶解决方案提供商负责人表示,由于上游供应商企业产品交付或服务有所延迟,这种延迟从供应商传导到OEM需要一定的时间,预计会对未来几个月的汽车行业产生持续影响。

新形势下,今年二季度汽车工业生产端将严重受阻已是不争的事实,那么终端市场的需求会如何?还会像2020年那样再现“报复性消费”吗?

多位受访人士均认为,这种盛况今年或难以出现。盖世汽车研究院分析师认为,预估全面复工复产后会出现部分消费小高潮,但是幅度不会太大,主要是受影响的用户订单推迟交车叠加正常交易导致。蔚来近日就表示,由于公司整车生产已经暂停,近期不少用户的车辆会推迟交付。长城汽车也作出了类似的回应,指出受排产放缓影响,后续部分车型的交付时间会延长。

“二季度由于整体市场面临国际形势变化、原材料成本上涨、局部地区防控政策带来的三重影响,车市销量预计会出现断崖式下跌。”上述分析师表示。

一家合资车企相关负责人表示,由于整车企业成本压力比较大,二季度可能会推进消费市场价格上涨。另外考虑到汽车供应链的复杂性,即便后续复产了,可能还有部分供应商供不上货。

华福证券也预计,今年二季度将是汽车板块探底的阶段,汽车消费恢复需要更长时间。

曙光或已初现

4月16日,上海市经信委公布了复工复产的“白名单”,准许相关企业在达到要求后可复工复产。

在第一批666家企业的“白名单”中,汽车产业链的配套企业占比近四成。此举在当下意义重大,从上层来说是尽可能保住民生,从企业层面来说则是做出样本,同时克服非正常状态下的生产、运输及销售,打通新一轮循环。

4月18日,上汽集团率先组织进行了复工复产压力测试,而在一天前,远在长春的一汽集团,已经完成了长春的5个主机厂全部复工,首批返岗复工人数达到了7438人。目前,特斯拉上海工厂也已复工复产,约7000名员工已经陆续返厂到岗。根据计划安排,预计在单班工人封闭式生产组织状况下,特斯拉将恢复每天1000辆左右的整车产量。

与此同时,由江浙沪三省市全力协同组建的长三角重要物资应急保供中转站,也已经正式投运。这个由上汽集团的安吉物流有限公司承担建设和运营的中转站,将在后续发挥更大的作用。

在行业内忧心5月份全国整车厂面临停产的时候,一汽、上汽和特斯拉先后宣布复产,可以说给市场注入了一针强心剂。

当然,这一批复工的车企,面对的必然是重重困难和考验。他们需要探索非正常状态长期化之后的发展模式,原材料供应、零部件供应、物流运输、设备维保这些工作,可能都仍处于停滞的状态。它们的任务就是要把这些全部打通,在整个城市仍处于基本停滞状态的时候,维持产业链的正常供给,这个难度无疑是非常大的。

但从另外的角度讲,如果把这样的困难都克服了,那后续更大的困难也不怕。毕竟以当前的国际形势,中国汽车正在逐步取得更多的话语权,在持续崛起的过程中,必然会有越来越多的阻碍。

困难可想而知,但曙光或已初现。

